

# Сызранские суслики указали путь на Передовой

## Край родной

**Необязательно ехать за тридевять земель за приключениями, новыми впечатлениями и эмоциями. Иногда достаточно сесть в машину, и через пару часов в собственной области можно увидеть красивейшие, удивительные места.**

На этот раз мы разработали новый маршрут выходного дня – изучили село Троицкое и поселок Передовой. Оба селения интересны: в одном – две старинные разрушенные церкви, которым уже по 300 лет, точнее сказать, кирпичам. А поселок Передовой завораживает тем, что стоит в дремучем лесу, где находятся известный водопад Девичьи слезы и загадочные каменные композиции, созданные скалами песчаника. Их еще называют рачейскими Альпами, уникальным природным памятником Самарской области.

Выехали из Тольятти ранним морозным утром. Около Сызрани свернули на ульяновскую дорогу и через 20 километров уже были у села Троицкое, проехав несколько крупных деревень, среди которых Ивашевка и Чекалино.

Троицкое было основано около 1701 года на речке Тишерек. Его основателями предположительно являются дворяне Дмитриевы. В нем находятся сразу два старинных областных храма – Богородский и Троицкий, построенные примерно в 1730-е годы.

Руины Богородской церкви практически стоят на территории сельской школы, ее реставрации не занимаются, поэтому рано или

поздно она окончательно обрушится, а кирпичики пойдут по дворам на хозяйстройки.

Такой каждодневный немой укор служителям РПЦ. Хотя, возможно, я ошибаюсь: стоит себе и стоит. Какие-то путешественники раз в неделю приезжают, фотографируют. Да и пусть, разве жалко?

Вот Троицкий храм медленно восстанавливают. В начале 30-х годов прошлого века его закрыли, переделав в молокозавод, затем использовали под склад удобрений, а потом и вовсе забросили. Обычная практика в советское время. Хотелось бы, чтобы эти старинные храмы, памятники архитектуры, были сохранены для истории, ведь подобных объектов во всей губернии – по пальцам можно пересчитать.

Поразил и очень огорчил вид сельского дома культуры, в котором располагается библиотека имени Дмитриева. На фотографии видно, в каком ужасном, аварийном состоянии он находится. Это вопрос, конечно, к местным управленцам. Вы представляете, как в это здание, словно после бомбежки,

идет первоклассник? На концерт, в библиотеку?

Когда его фотографировала, страшно было рядом стоять. Тем временем оттуда из приоткрытых окон доносились звуки баяна. На разведку зайти так и не решилась. И правильно сделала – пусть туда глава района приедет. Может, испугается, и начнется там долгожданный вековой ремонт!

В это время по сельской дорожке вдоль заборчика пробежали два индюка, в смысле птицы. Засмотрелась, даже залобовалась! А потом вспомнила свой скорый завтрак и подумала: вкусные, наверное, щи с этими индюками, наваристые. Или борщ.

Треть населения нашей страны до сих пор обитает в селах и деревнях, это – на минуточку – 45 миллионов россиян. Чем они живут? На что? Кто-то построил магазинчик «Селяночка», кто-то продает тепличные помидоры и собранные в лесу грибы, кто-то – домашнее мясо – свинину, кур, индюков, уток.

Вот надпись на ветхом деревянном доме, покрытом позеленевшим шифером: «Козье молоко, сметана.

Недорого». У многих дворов стоят трактора и сельхозтехника. Значит, работают на полях, в хозяйствах. Чем-то живут.

Прямо напротив Троицкого – асфальтовая дорога, которая уходит через поля к поселку Передовой. Там и вовсе несколько улиц и 53 местных жителя, остальные – дачники, наезжающие в свои загородные дома на лето и выходные.

Передовой был образован в конце 20-х годов прошлого века и изначально являлся колхозом. Газ туда не проведен, значит, зимой деревянные старожилы топят дома дровами. Заметила у некоторых в огородах пчелиные соты. Возможно, продают мед. Это я к тому опять, на что живут. Скорее всего, еще и охотой промышляют.

Поселок стоит в лесу, где мы, к своему удивлению, обнаружили следы косуль. Причем совсем недалеко от первых домов. Если есть косули, есть и кабаны. На машине проехали поселок и направились по грунтовой размытой дороге к водопаду. За нами – джип и «Нива». Дорога все хуже и хуже. По такой колее можно проехать только на внедорожниках, но даже джип не одолел, только «Нива», и то с третьего раза.

Как потом выяснили, интернет там никакой не ловится. У нас несколько операторов, поэтому проверено. Когда мы добрались до известной Поляны колдунов, нас встретили... два пугливых суслика. У каждого зверька в этих огромных каменных валунах – свой домик. У входа в узкое ущелье – желуди



и трава: лесные жители запасаются на зиму. Толком не успели их рассмотреть: суслики молниеносно забрались в свои каменные норки. Но сколько восторга у детей! Да и у взрослых.

Потом долго разглядывали следы косуль, а на выезде – так вообще увидели лисицу, настоящую! Она перебежала дорогу, мы остановились. Хищница вернулась и стала внимательно нас рассматривать.

– Может, лиса бешеная?

– Или прикормили местные, чтобы зимой отстрелить, мех же, – рассуждали мы.

Но из еды у нас, к сожалению, ничего не оказалось, только шкурки от бананов, а хлеб, баранки еще в лесу доели дети. Посмотрели на лисицу, она на нас, так молча и попрощалась...

**Возвращались домой поздно, уставшие, но очень довольные. Я особенно была рада встрече с диким зверем, это что-то невероятное. Путешествуйте! Места у нас красивые и достойны внимания.**

